

交旅融合串起秦巴明珠“诗与远方”

本报记者 马泽平 见习记者 孙远飞

端午时节，陕渝交界处的安康市镇坪县牛头店镇国庆村茶园青翠欲滴，精致漂亮的小石山居度假民宿点缀在茶园之中，让人仿佛置身世外桃源。

“远离城市喧嚣，眼看云蒸霞蔚，耳听鸟鸣叽叽，呼吸富氧空气，这美丽的画卷就是我们向往的‘诗与远方’。”6月9日，在小石山居旅居的重庆市巫溪县游客王先生说，镇坪夏天凉爽宜人，以前到这里来需要3个小时，巫镇高速通车后，现在只需要40分钟车程，趁着这个端午节，他一家三口要好好在这里享受美好时光。

安康市位于关天、成渝、江汉三大经济圈几何中心，是全国性综合交通枢纽城市之一，是陕西省唯一的公、铁、水、空

媒安康行”媒体记者介绍。

“镇坪县昔日是‘四塞之地’，交通的改善让这里优质的生态资源真正成为游客的‘诗与远方’，县上正大力发展多种形式康养民宿项目，旅游业的强势崛起正成为镇坪高质量发展的强力引擎。”镇坪县委副书记涂世昌说。

镇坪县地处陕鄂渝三省交界处，南连长江三峡，北融秦巴汉水，素有“自然国心”、陕西“南大门”、安康面向重庆的“门户枢纽”之称，是“中国长寿文化之乡”“中国天然氧吧”。镇坪县森林覆盖率88.82%，拥有独特的山水资源和人文历史资源，境内高山草甸蜿蜒延伸，原始森林遍布山脊，险滩叠瀑环接河溪，是一幅移步换景的山水画卷，蕴藏着“巴山秘境”的奇幻，优良的生态环境为镇坪生态康养旅游发展提供了良好的基础。但在历史上，

因受交通环境的制约，优质的旅游资源没能得到有效开发，美丽的旅游景点也鲜有人踏足。去年12月4日，巫溪到镇坪的巫镇高速建成通车，让安康与巫溪的距离也

“近在眼前”，让镇坪县喇叭飞渡峡4A级景区、钟宝盐道小镇、牛头店长寿康乐园、城关镇大湖湾等长寿康养福地由“养在深闺”成为网红打卡“新宠”。

“巫镇高速通车真是太方便了，我们早上可以吃着安康蒸面，中午品尝巫溪烤鱼，晚上再饮汉江富硒水。”参加“交旅融合——陕渝鄂地市党媒安康行”的巫溪县融媒记者乔洛阳说。据了解，今年“五一”假期，镇坪旅游热度也达到新峰值，游客接待量、旅游营业收入均创新高。

高质量发展的背后，离不开交通环境的改善与提升。镇坪县公路总里程844.3公里，其中高速公路57.8公里、国道59公里、省道68.5公里、农村公路659公里。以平镇高速路、巫镇高速、国道541、省道102为骨架的对外交通“大动脉”连接南北、畅通陕渝，向北跨入安康“一小时经济圈”，向南融入“成渝经济圈”。

“四好农村路”让乡村更美丽

6月10日，乘车行驶在石泉县金蚕小镇池河镇明星村，犹如在诗意的画卷中穿梭。干净美丽的环山路像柔美的飘带延伸远方，万亩醉美桑海一片碧绿，游客络绎不绝步入“天空之境”，翻腾的云海、翠绿的山峰，在脚下流动……

曾几何时，明星村只是一个毫不起眼的小山村，交通设施不够完善，发展前景不容乐观，露天猪舍、牛圈、鸡圈随处可见。

巨变源于修路。石泉县紧抓全国城乡交通运输一体化示范县创建契机，修建起于池河镇明星村党群服务中心与G316相接，止于菩萨洞池河桥与S522相连的金蚕小镇环线公路。近年来，石泉县为改变明星村端着“金饭碗”却吃

不上“致富饭”的困境，带领镇村干部认真践行绿水青山就是金山银山理念，深入学习运用浙江“千万工程”经验，加快推进和美乡村建设，深入挖掘以蚕桑文化、农耕文化、丝路文化为内涵的“鎏金铜蚕”文化底蕴，大力实施文化产业赋能乡村振兴，促进文旅深度融合，打造农旅融合示范样本，培育形成了乡村旅游和蚕桑、养猪、养鸡四大产业集群，成功打造出明星村“醉美桑海”网红打卡地。有力推动一二三产融合发展，走出了“一片桑叶富裕一方百姓，一枚金蚕助推乡村振兴”的明星路。

2022年6月，石泉县金蚕小镇环线公路被命名为全省“十大最美农村路”。更多的游人经由金蚕小镇环线公路结识了池河镇醉美桑海乡村旅游景区的万亩桑海、天空之境、玻璃滑道、步步惊心、桑林云村等精品景点及民宿农家乐。

汉水由西向东横贯石泉县全境，四时变换景致公路犹如五色锦带把“石泉十美”串联起来，荟萃了石泉山水之秀美。遍布城乡的便捷公路交通，载着八方游客，游金蚕小镇，览云海日出，逛后柳古镇，品老街石锅鱼，让人流连忘返。

541国道与汉江相生相伴，汉水与国道相映成趣，这也是陕西省交通规划建设的重要组成部分。在风景如画的汉江公路沿岸，后柳镇这座陕西省特色景观旅游名镇吸引了大批游客。随着后柳水乡的美誉度影响力日益提升，当地政府积极改善后柳水乡交通环境，把通往景区的道路通过绿化、安保、配套设施、完善标志、强化养护等措施提升为风景路，游人纷沓而至，争相体验西北水乡的独特魅力。

“人不负青山，青山定不负人”。石泉县“四好农村路”带动乡村旅游火起来只是安康市交旅融合发展的一个缩影。近年来，安康市借助“四好农村路”建设，依托青山绿水赋能乡村振兴的成功实践正在全市形成了多点开花、全域旅游发展的新格局，用一幅幅生态旅游“好风景”绘就出乡村振兴“新画卷”，一个个和美乡村在“四好农村路”串联下扮靓着秦巴明珠——安康。

区域交通枢纽赋能高质量发展

炎炎夏日，安康高新区绿荫入海、生机盎然。

“太忙了！我们园区每日进出货量1000吨以上，各个板块都很红火。”临近中午，位于安康高新区创新路与再西西路交会处的安康智慧物流园内一片火热。在园区北向的快递物流区，安康启云智慧供应链产业有限公司副总刘康指着一辆辆装满包裹的卡车向记者介绍。

安康智慧物流园是陕西省“十四五”物流规划重点建设项目，是安康着眼于“中国硒谷”资源优势、“陕鄂渝”三省通衢地理优势，深入挖掘城市发展需求，以数字技术、全新业态为支撑，将传统物流产业与智慧科技相连接，围绕产业链部署创新链，以多元业态聚合产业优势，构建买全国、卖全国的商贸物流平台。园区由安康市启云智慧供应链产业有限公司投资11.5亿元开发建设。园区规划用地面积332亩，总建筑面积22万平方米，于2021年3月开工。

目前，安康智慧物流园已成功运营快递物流、城市共配、农批市场、冷链交易和中央厨房五大板块。其中，快递物流区已吸引京东、德邦、百世等

知名快递公司入驻，成为安康重要的快递物流分拨中心。

随着中央厨房项目和冷链交易基地数月内陆续建成，届时，安康智慧物流园将以前所未有的速度和规模，展现出其在经济发展中的重要作用。

而距离安康智慧物流园近20公里的恒口示范区无水港，塔架林立，多栋高楼已拔地而起。恒口无水港是陕西省实施以西安为核心、以陕南陕北两翼为支撑的陕西交通物流港建设的重要组成部分，是陕西省重点建设项目和中欧班列西安集结中心重点建设项目。项目总规划占地面积800亩，总投资16亿元，主要建设无水港、铁路港、贸易港三大板块。截至目前，无水港保税物流中心(B型)项目已完成主体建设，保税仓库已于5月经由西安海关获批建设；铁路港一期已正式运营；贸易港共规划14栋标准化厂房，有8栋已完成封顶；相关配套设施正在加快推进，无水港大道基本建成。

近年来，安康市深度参与共建“一带一路”大格局，适应全球化时代潮流，主动扩大开放发展，积极打造内陆改革开放高地，依托安康的区位、资源和产业优势，推进全国性交通枢纽城市和平安绿色智慧交通城市建设，形成集客运、旅游、物流于一体的“公铁水空”联运无缝对接的交通新格局，不断加快汉江生态经济带重要节点城市建设步伐，助推安康经济实现高质量发展。



镇坪县高速公路

多式联运网络齐备的城市，立体综合交通体系加快形成。近年来，安康市全面加强建设交通强市，积极探索“交旅融合”发展新路径，形成“六辐射、一通道、三横、八纵”公路网，建成728公里美丽干线路，3条农村公路入选陕西十大最美农村路，入选全国绿色货运配送示范城市，实现了“修一条公路、串联一路风景、造福一方百姓”的美好愿望，为秦巴明珠、幸福安康注入强大的“交通动能”。

交旅融合助推康养旅游迈上“快车道”

仲夏时节，镇坪县钟宝镇旧城村满目绿意，一幢幢白墙黑瓦的农家民居错落有致，彰显乡村之美。

“我们这儿离巫镇高速钟宝出口不到1公里，距离鸡心岭景区才12公里，这几年游客很多，我们响应镇上发展民宿的号召，就把自家的房子翻修了，装修出3间客房，一到旅游旺季，客房都能住满，在家门口就吃上了‘旅游饭’，日子一天比一天旺。”6月9日，旧城村村民曾广明在自家改造后的“国心贰号”农家民居前，自豪地向“交旅融合——陕渝鄂地市党



安康智慧物流园



安康机场



石泉县后柳水乡



金蚕小镇网红打卡点“天空之境”